

ПРОФЕССОР ИЛЬГИЗ АБДУЛОВИЧ ИБАТУЛЛИН



14 августа 2001 г. исполнилось 70 лет со дня рождения и 40 лет врачебной, научной, педагогической и общественной деятельности профессора кафедры клинической анатомии и оперативной хирургии Казанской государственной медицинской академии, заслуженного деятеля науки Республики Татарстан, доктора медицинских наук, профессора И.А.Ибатуллина.

После окончания в 1956 г. Казанского медицинского института до 1959 г. Ильгиз Абдулович работал в Зеленодольске, прошел специализацию по урологии, с 1959 по 1961 г. обучался в клинической ординатуре на кафедре хирургии ЦИУВ, с 1961 по 1964 г.— в аспирантуре при кафедре оперативной хирургии и топографической анатомии ЦИУВ. В 1965 г., защитив кандидатскую диссертацию на тему "Артериальная система надпочечников", И.А.Ибатуллин работал младшим научным сотрудником, с 1968 по 1974 г.— ассистентом этой же кафедры, в 1974—1980 гг.— старшим научным сотрудником Института хирургии им. А.В.Вишневского и Института сердечно-сосудистой хирургии им. А.Н.Бакулева. В 1980 г. Ильгиз Абдулович защитил докторскую диссертацию на тему "Этиология и патогенез лимфоистечений", и в 1982 г. ему было присвоено звание профессора. С 1981 по 1985 г. он заведовал кафедрой оперативной хирургии и топографической анатомии Новокузнецкого института усовершенствования врачей, а с 1985 г. является профессором одноименной кафедры Казанского ГИДУВа. В 1990 г. он возглавил кафедру клинической анатомии и оперативной хирургии, которой заведовал в течение 10 лет.

Становление И.А.Ибатуллина как врача-хирурга прошло под влиянием отечественных традиций земской медицины, а также известных в стране профессоров И.Б.Розанова, В.Л.Маневича, Б.К.Осипова. Под их влиянием юбиляром была написана первая научная работа, посвященная эндартерииту. По их рекомендации И.А.Ибатуллин поступил в аспирантуру к крупнейшему отечественному клиницисту-морфологу чл.-корр. АМН Б.В.Огневу.

Занимаясь научными исследованиями по клинической лимфологии и анатомии, И.А.Ибатуллин впервые в мировой практике описал в клинике этиологию и патогенез лимфоистечений, в морфологии установил асимметрию строения лимфатической системы и ее значение в клинике.

Им созданы и опубликованы две классификации по анатомии и клинической патологии лимфатических сосудов и узлов, а совместно с учениками — клинико-анатомические классификации локализации патологических процессов малого таза и ягодичной области, закрытой травмы груди. Знание клинической анатомии и лимфологии позволили ему разработать и модифицировать доступы к грудному протоку, а знание хирургии — создать новую операцию дренирования малого таза и тригемино-вагосимпатическую блокаду.

Организовав свою школу в Новокузнецком ГИДУВе, И.А.Ибатуллин с учениками изучил реакцию кроволимфообращения при дыхательной недостаточности различного генеза. В экспериментальных и клинических исследованиях он доказал надпочечниковую недостаточность при левосторонней нефрэктомии и разработал ее профилактику, описал патогенез поражения гидатид. В 1988 г. на основании анатомической асимметрии И.А.Ибатуллин обосновал инъекционные методы лечения при неотложных состояниях.

Он автор более 200 опубликованных работ, 10 из которых — в международных изданиях. Под его руководством защищены 3 докторские и 9 кандидатских диссертаций. Им получено 7 авторских свидетельств на изобретения и патенты. В настоящее время он изучает микроциркуляцию при переломе трубчатых костей, сочетанной черепно-мозговой травме, перитоните и региональных блокадах.

Мы сердечно поздравляем Ильгиза Абдулло-вича с юбилеем, желаем ему здоровья и еще многих лет плодотворной педагогической и научной деятельности.

Ученники и сотрудники

Редколлегия "Казанского медицинского журнала" и его читатели присоединяются к этим поздравлениям и желают всем юбилярам долгих лет жизни и успехов в творческом труде.